

## РЕЦЕНЗИЯ

**на коллективную монографию «Современное состояние, тенденции и перспективы развития стран СНГ: экономический, социальный и экологический аспекты» / под науч. ред. д.э.н., проф. К.В. Павлова и к.э.н., доц. И.З. Юсупова**

В коллективной монографии «Современное состояние, тенденции и перспективы развития стран СНГ: экономический, социальный и экологический аспекты» рассматривается широкий спектр вопросов, связанных с эффективным функционированием и развитием социально-экономической и экологической систем стран СНГ, причем преимущественно славянских стран. Особенно много внимания в книге уделяется проблемам глобализации и определению той роли, которую в этом процессе играют данные государства. Кроме России, Украины и Беларуси много внимания в работе уделяется также анализу проблем и перспектив развития экономики Азербайджанской Республики и Республики Узбекистан, а также Турции и Болгарии.

Кроме собственно экономического аспекта большое значение в работе имеет рассмотрение также и таких аспектов общественного воспроизводства, как социальный, экологический и инновационный. В настоящее время особенное значение приобретает последний аспект — общеизвестно, насколько важно в условиях непрерывного развертывания научно-технической революции формирование и развитие инновационного сектора как важнейшего условия повышения уровня жизни населения и гарантии стабильного развития экономики страны.

Несколько разделов в коллективной монографии связано со сравнительным анализом решения региональных проблем, характерных для вышеуказанных государств СНГ. При этом одним из наиболее актуальных аспектов в общей региональной проблематике является изучение трансграничного сотрудничества между соседними странами. Социально-экономические отношения между Россией, Беларуссией и Украиной представлены в книге весьма подробно: кроме регионального аспекта этих отношений проанализированы также промышленные, финансовые и социальные аспекты.

Таким образом, в коллективной монографии с системных позиций рассматривается множество разнообразных проблем социально-экономического и экологического развития стран СНГ, преимущественно славянских, поэтому книга может быть полезна всем тем, кто интересуется проблемами интеграции на постсоветском пространстве. Данная коллективная монография продолжает научную серию «Экономическое славяноведение» и является восьмой по счету книгой в этой серии

Таким образом, в коллективной монографии рассматривается широкий спектр актуальных проблем социально-экономического и экологического развития государств бывшего социалистического лагеря, и прежде всего славянских стран СНГ — России, Украины и Беларуси, а также Азербайджана, Узбекистана, Турции и Болгарии в новых, рыночных условиях хозяйствования. В ней осуществляется сравнительный анализ развития экономики различных регионов этих стран, исследуются финансово-кредитные и налоговые системы, а также организация финансового учета в этих государствах. Особое внимание при этом уделяется экономическому аспекту процесса глобализации и участию в нем данных стран СНГ. В связи с этим изучение различных аспектов социально-экономического и экологического развития на постсоциалистическом и прежде всего постсоветском, пространстве представляется весьма актуальным.

В коллективной монографии представлены результаты научных исследований известных специалистов из России, Украины, Республики Беларусь, Азербайджана, Узбекистана, Турции и Болгарии, причем как из высших учебных заведений, так и из различных НИИ национальных академий наук этих стран (в общей сложности около 100 авторов и соавторов). Среди авторов монографий серии «Экономическое славяноведение» такие известные ученые, как академик НАН Украины, директор Института экономики промышленности НАН Украины А.И. Амоша, а также заведующий отделом этого же института профессор В.И. Ляшенко. Кроме этого, авторами являются доктора экономических наук, профессора из разных вузов и научно-исследовательских институтов ряда стран: директор Института экономики АН Узбекистана А.Ф. Расулев, декан факультета экономики и менеджмента Национальной металлургической академии из Днепропетровска К.Ф. Ковальчук, заведующий кафедрой экономики и финансов Харьковского национального университета МВД Украины О.В. Носова.

Таким образом, в работе рассмотрен широкий спектр проблем — финансовых, производственных, социальных, экологических и инновационных — развития этих государств. Коллективная монография может быть полезна всем тем, кто интересуется вопросами развития экономики на постсоветском пространстве.

**В.С. Селин,**

доктор экономических наук, профессор,  
заслуженный экономист Российской Федерации,  
главный научный сотрудник Института экономических  
проблем Кольского научного центра РАН  
e-mail: silin@iep.kolasc.net.ru

